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Hova fejlődik helyzetünk.
Mennél jobban bonyolódnak a vi­

szonyok Ausztriában, annál magasabbra 
száll az égen magyar hazánknak csil­
laga.

Nem örülünk más baján ; mi oly 
nemzet vagyunk, mely szomszédaival 
békében, barátságban óhajtana élni.

Nemzetünk jellemvonása a lovagias­
ság ; még ellenségeinknek is megbocsá 
lünk a lezajlott küzdelmek után ; példa 
rá a rokonszenv, mely a magyart a 
török nemzethez fűzi, bár századok 
hosszú során ál, élet-halál harczot vív­
tunk a törökkel.

Nem örülünk tehát az osztrákok 
baján ; de azért vannak szemeink, hogy 
lássunk ; azért van eszünk, hogy gondol­
kozzunk ; azért van Ítélő tehetségünk, 
hogy Ítéljünk.

Mennél inkább kiélesedik az egy 
zsákba gyúrt nemzetek összekoczczanása 
a Lajlhán túl, mennél inkább inog a 
talaj Ausztriában, mennél inkább fényé 
geti az országot a szétbomlás, annál 
világosabban kell, hogy feltűnjék a leg­
magasabb körök elölt Magyarország egy­
séges életereje.

Hol találhatna a korona biztosabb 
talajt, mint abban az országban, a mely 
rohamosan fejlődik, államalkotó képessé­
get mutat, nincs hajlama a visszaélésekre, 
feledni tud minden szenvedést, ha baráti 
jobbot nyújtanak felé ?

.9KÜREOXV- TAKCLUA.
Az aranyóra.

— \ i ’ elbeszélés. —

Iria : Ifj. Téglás Gábor.
Palotay Adorján novelláira és aranyórá­

jára volt büszke. Nem szándékolom c helyen 
elvitatni a Pulolay Írói érdemei1 és azért tar­
tózkodom annak fejtegetésébe bocsátkozni, hogy 
hősöm mily mértékben kumpromitálta magát 
irodalmi bűneivel, annul nagyobb örömmel je­
lenthetem ki azonban, hogy a kérdéses arany­
óra nemcsak Palutayt, de engem is a büszke­
ség bizonyos nemével lült el és igy az épp 
oly értékes, mint Ízléses értéktárgy tu aj - 
donosát emelt fővel mulathatom be olvasó­
imnak.

Palotáy, mint iró is sokat köszönhet an­
nak a nagybátyjának, kitől az órát ürükség- 
képen — tehát nem természeles utón — kapta. 
Ez a léleknélküli, apró, ketyegő jószág sze­
rezte meg ugyanis, meglehetősen romantikus 
körülmények közi, tulajdonosának írói hír­
nevét.

Az eset következőképen lörtént :
Palotay, ki mint minden bohém, bizal­

masabb barátságban állt az éjszakával, mint a 
nappalokkal, ogyszor, mialatt szokása szerint, 
ruhástól aludt a szalonnak, ebédlőnek, dohány-

Jogért és szabadságért folytak min­
den küzdelmei ; jogérzetből, szabadság- 
szeretetből, harczszeretelből eredtek e 
harezok ; soha nem léteztek volna, ha 
a jog és szabadság nem leltek volna 
lábbal tiporva és ha nem lett volna vég­
veszéllyel fenyegetve a magyar haza.

Nem támadott a magyar, csak vé­
dekezett ; azzal a joggal élt, melyet 
teremtő megadott a legparányibb lénytől 
kezdve a legnagyobbig lényig, mindennek 
a mi él, érez és szenvedni tud.

Ha nem bántják a magyart, nincs 
e nemzetnél békeszerelőbb, odaadóbb, 
áldozatkészebb nemzet.

Az ősz rák bonyodalmak árnyéka 
ragyogóbban tünteti fel most a világos­
ságot, mely békés rónáinkon elterjed s 
a legmagasabb körök meg kezdik látni 
e világosságot most, hogy amott sötét­
ség uralkodik.

A koronának nem egy ténye lát­
szik erre mulatni; áldás volna a hazára, 
áldás a magyar szent koronára, ha az 
irány, melynek első jeleit kezdjük látni, 
határozóit iránynyá változnék át.

Egy nemzetet történelme, történel­
mét pedig napjai alkották ; eddig csak 
a nemzet becsülte meg nagyjait, mos! 
a korona is egy határozott lépést lett ez 
irányban.

Az, a mi a nemzetnek dicsősége 
volt múltjában, dicsősége annak a ko­
ronának is, mely a nemzettel összeforrt; 
a koronának pedig nincs biztosabb ta­

laja, mint ez összéforrásj'nlely örökéletü, 
mert a nemzetek örőkéletüek, hacsak 
hibáik öngyilkosokká nem teszik.

A szenvedés az emberi kebel tüz- 
próbája; de tiizpróbája a nemzeti eré­
nyeknek is ; a magyar, egy ezredéves, 
sokszor keserves múltjában kiállta e 
tüzpróbát, kiérdemelte a bizalmat és 
nincs hálásabb nemzet, mint a magyar, 
ha a bizalmat megnyeri.

Ha az osztrák bonyodalmak oda 
vezetnek, hogy e nagy igazságok elő­
térbe nyomulnak, akkor e bonyodalmak 
áldást hoznak hazánkra.

Az isten ujját fogjuk ebben látni 
mi magyarok, kiknek hazafiságát köz­
mondásosnak nevezte a mugyar király 
hatalmas szövetségese.

Alkuval jntottunk azon korlátolt jo­
gok élvezetéhez, melyek korlátoltsága 
daczára is kibírtuk mutatni fiatal nem­
zeti életerőnket.

Az alku nagy sérelem volt állami 
létünk teljessége ellen, de magában hor­
dozta azt azt az alapot, melyen a jelen 
helyzet kifejlődött Ausztriában.

Többször megírták, hogy az alkot­
mányosság a Lajthán-tul szűkségszerü- 
leg oda vezetett, a hová Ausztria 
jutotl.

Két lehetetlenség állott fenn egy­
más mellett; az egyik egy despotikus 
kormány fennállhatása Európa közepén 
a XIX-ik század végén ; s e lehetetlen­
ség vezetett az alkotmányossághoz.

zónák, irodának és hálóteremnek használható 
szobájában a pumlagon, heves szóváltásra éb­
redt fel.

— Most nem lehet beszélni a nagyságos
úrral.

— Értse meg, kedves barátom, hogy 
fontos okaim vannak találkozni a gazdájával.

— Jöjjön később hangzott ismét az iró 
nasának kissé ingerült hangja.

— Mondtam már, hogy sürgős a dolgom 
künyörgött ismét az idegen.

A jelenetnek maga Palotay vetett véget, 
aki, miután meggyőződött arról, hogy az isme­
retlen látogató hangja egyik hitelezőjére se 
emlékeztet, ajtót nyílott vendégének.

— Kihez van szerencsém ? kérdezte elé­
gedett, pilantassal mérve végig az idegen ele­
gáns flanel ruháját.

— Vass vagyok
— Foglaljon helyet uram. Mivel lehetek 

szolgálatára.
A fiatal ember leüli, de egy pilanaltal 

később gyorsan felugróit.
— Pálulay ur, mondta emelt hangon, a 

századvég legérdekesebb regényírásé áll ön 
előtt !

— Hogy-hogy ? Megvallom, kissé nehéz 
a felfogásom.

Váss lelkesen folytatta;
— Nem titkolom tovább, hogy ama le- 

küzdhetlen rokonszenvem vezetett önhöz, me­

lyet elragadó szellemmel megirt müvei keltet­
tek bennem írójuk iránt. (Palotay itt oly arcz 
kifeiezéssel nézett látogatójára, mintha azt 
mondaná: mily értelmes fiatalember.«) Az én 
hányatott é etem regényének története ugya­
nis — szerénységem mellett is kimondom — 
oly pompás thema, mely ahhoz értő ember­
nek ma, a Trilbyhez hasonló vékony, szegényes 
történetek idejében százakat sőt ezreket jöve­
delmez.

— Figyelme kitüntető reám nézve. Nagy 
érdeklődéssel haUgatóm önt barátom szólt 
Palotay és meg akarta szorítani a rokonszen­
ves idegen kezét.

■— Hagyd el kérlek ! — intett szerényen 
de egész bizalmasan Vass.

Figyelj csak reám. Tellát, hogy a do­
logra térjek, nagyatyám meglehetős szeren­
csétlenül nősült. Ez különben végzetes családi 
szenvedély nálunk. •— Mint látni fogod, — 
époly kevéssé helyeseltem atyám házas­
ságát.

Nagyanyám házsártos, kiállhatatlan és 
idős asszony volt. Föjellcmvonása : szívesen 
mulatott mások gyöngéin. Férfiakban a nem 
dohányzást tartotta legkiválóbb tulajdonság­
nak, kedvencz költői : Arany János és Re­
viczky (íyu'a voltak.

— Micsoda ? Az ön kedves nagymamája 
még most is él ?

— Dehogy I Ötven év előtt már meg-

WWysyi;
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A másik lehetetlenség az, hogy nagy 
történelmi múlttal bíró nemzetek béké­
ben éljenek egymással egy zsákba 
gyúrva, ha szabadság van, s e lehetet­
lenség fejleménye a mai helyzet Auszt­
riában.

Nálunk lehetetlenségek nem létez­
nek ; minden meg van a természetes, 
egységes, állami fejlődés kellékeiből.

Csak egy hiányzik, a függetlenség, 
hogy állami fejlődésünk rohamosan 
elérje a legnagyobb magaslatokat.

Minthogy pedig a korona fényét, a 
korona hátalmát az képezi, ha az állam 
hatalmas, minden ok meg van arra, 
hogy vegyék le mindazokat a bilincse­
ket, melyek izmos nemzeti tagjainkon 
vannak még, hadd úszhassunk szabadon 
nemzeti életünk árján.

A német császár barátunknak mu­
tatkozott, és Németország szövetsége­
sünk ; nem gyanús tehát, ha Németor­
szág példájára mutalunk.

Németországnak van császárja, de 
e melleit van bajor és szász királya s 
más független fejedelmei.

A német hatalom nagy, politikája 
döntő szerepet visz, s azért mégis 
vannak bajor, száz és más hadseregek.

A német haderő a világ legelső 
hadereje s azért mégis vannak bajor, 
száz és más hadseregek.

Mindaz tehát, a mit a personal unió 
ellen felhoznak bizonyos körökben, meg­
dől leghatalmasabb szövetségesünk pél­
dáján.

Uralkodónk hatalmasabb, mióta két 
állam alkotmányos uralkodója, mint volt 
az előtt s nem üldözi azóta a bal­
sors.

Még hatalmasabb lesz, ha minde­
gyik állam korlátlanul fejlődhetik saját 
géniusza szerint ; és a nemzetek közt. 
melyek összefűzték sorsukat az uralko 
ház sorssáal, meg fog szűnni akkor a 
versengés és összekocczanás ; és egy­
másnak támaszai lesznek a hü és sze­

retetteljes szövetségben, nem pedig ver­
sengő széthúzó elemek.

Adná Isten, hogy a magyar haza- 
íiság e legfőbb vágya ne keltene gyanút 
többé semmi körökben ; s akkor telje­
sülhetnek vágyaink s á magyar korona 
oly fényben fog ragyogni, mint ragyo­
gott Nagy Lajos és Mátyás korában.

Kossuth Ferencz.

Tiltakozás a delegáczió tagjainak 
megválasztása ellen. A függ. és 48-as párt 
hétfőn este fi órakor Kossuth Ferencz 
elnöklete alatt értekezletet tartott. Kossuth az 
értekezletet megnyitván, mindenekelőtt öröm 
mel üdvözli a nyári szünet után a párt tag 
jait s egyúttal lelkes tevékenységre buzdítja 
őket. Ezután Pechy Tamás elhunyta felett 
jkönyvi részvétének adóit kifejezést a párt 
Erre következett az ülés legfontosabb tárgya: 
Barabás Béla indítványa. Barabás ugyanis azt 
indítványozza, hogy azzal az alkalommal, mi­
kor a képviselőházban a delegáczió tagjainak 
megválasztásai napirendre szándékoznak (űzni 
a párt tiltakozzék a vájasztás megtartása el­
len és annak elhalasztását indítványozza 
mindaddig, amíg a kvóta arány megállapítva 
nincs. Justh helyesli az indítványt, mert ez 
fontos közjogi kérdés lévén, a pártnak tilta­
kozni kell a világos törvénysértés ellem A 
kérdéshez még Mcszlényi Lajos és Pichler 
üyőző szólották hozzá, mind a ketten helyes­
lője«, mire Barabás indítványát egyhangúlag 
elfogadlak s a párt vezérét, Kossuth Feren- 
czet kérte fel, hogy nevében a delegáczió 
tagjainak megválasztása ellen a képviselőház- 
ban tiltakozzék.

A román királyi pár érkezése.
Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept 28.
tegnap délután a magyar fővárosba ér­

kezett a román királyi pur.' Fogadtatására a 
főváros mar megtette az előkészületeket és az 
egesz útvonalon, a melyen a királyi pár vé­
gighalad, feldíszítették a házakat s az ut szé­
lére beásott oszlopokat a román színeket vi­
selő zászlókká], A román királyi pan a ma­
gyar fővárosba való időzesük ideje alatt a 
közönség lelkesedése kíséri s ünneppé teszi
vendege 'lap01’ amig iU idr,zik királyunk

A román királyi pár látogatásának jelen- 
tőségével lapunk tegnapi számában foglalkoz­
unk, itt csak a fogadásra tett intézkedésekről 
s azok lefolyásáról adunk számot.

Vasárnap és kétfőn egész nap és egész 
éjszaka dekorálták a várost. A roman királyi 
pár bevonulásának ul vonalán a császárnapok 
idejére készült árbóczfákra friss lombfüzéreket 
tettek, a porosz zászlókat és német czimere- 
ket román emblémákkal cserélték föl és az 
ut közepén lengő nagy lobogók közül a porosz 
trikolorokat kék- sárga- piros-szinü román 
lobogukkui helyettesítették. A székesfőváros 
ismét arra kérte a háztulajdonosokat, hogy 
tegnapra a fejedelmi vendégek méltó fogadá­
sára ismét díszítsék fül a házaikat.

Katonaság csak a pályaudvar előtti tér­
ségen volt eihelyezva, a hol a Károly román 
király nevét viselő hatodik számú gyalogezred 
sorakozott az útvonal mentén diszruhás ren­
dőrök állottak sorfalat. A fővárosba lakó ro­
mánok testületileg vonulunk a pályaház elé.

A vendéglátás idejére tizenegy előkelő 
bukaresti lap szérkesztője és műnk társa is 
ide érkezett. A román kollegák fogadásáról az 
Otthon írók és hírlapírók körének és a Bu­
dapesti Újságírók Egyesületének egy külön bi­
zottsága gondoskodik. —- Az újságírók román 
vendégei tiszteletére tegnap, kedden délután 
diszebéd volt az Országos Kaszinó termében. 
A lakomára a kormány több tagja és a köz­
élet számos kitűnősége megígérte részvételét.

A román királyi pár budapesti tartózko­
dása alkálmából Budapeslre érkeztek ma Oltó 
és József főherczegek és Mária Jozefa fő- 
herczegnő. Klotlld főherczegnő holnap érkezik 
meg.

Oltó főherczeg kíséretében Montenuovo 
herczeg főudvarmester, Mária Jozefa főher­
czegnő kíséretében Montenuovo herczegné fő- 
udvarmesiérnő és Pallavicziní őrgrófné udvar 
“ölgy is megérkezték.

A román király és királyné kíséretében 
Budapestre érkeznek : Manó ezredes és Gra- 
czoysky őrnagy szárnysegédek, Mavrogheny 
foudvarmesternő és Bengesco Zoé udvarhölgy,
J r elségeikhez be vannak osztva : Laibes lo­
vag altábornagy a királyhoz, Szapárv László 
gróf cs. es kir. kamarás a királynéhoz, tovább 
Leelair őrnagy. A román király a királyi vár­
ak jobboldali, a királyné a baloldali vendég­

lakosztályokban fog lakni. Ö Felségeik kísé­
rete is a váriakban fog lakni.

A koronás uralkodók hivatalos fogadta­
tásánál szokásos katonai pompa Karoly román 
király bevonulásakor ezuttai elmarad , mint­
hogy a budapesti helyőrség legénységének j e-

szünt földi rab lenni ... — fejezte ki ma- 
gát gyöngéden a századvég legnagyobb re- 
gényhőse. 1

— Oe hiszen ezek az urak akkor még 
ne.n is írtak, °

— Lehetetlen ! Biztos ön ebben.
— Mindenesetre.

Ha így á l a dolog, kénytelen vagyuk 
a tisztes matrónának egy újabb gyengéjét is 
leleplezni : a füllentést. Kiilömben részletek­
kel mindössze előéletemre akartam világot 
vetni. Korán árvaságra jutottam. Atyám ki a 
villamos vasutaknál ellenőr volt, bét éves ko­
romban, illetve negyven éves korában halt 
meg, szegény anyámat pedig jóval születésem 
előtt veszítettem el.

— Bocsánat, hogy félbeszakitlak. Mikor 
történtük ez események ?

Úgy husz-liuszünöt év előtt.
■ Hisz akkor még nem volt villamos 

vasutunk.
—- Mit ér, hogy most van, mikoé áldot- 

jó atyámat már elveszítettem V — felelt el 
lenmondást nem tűrő hangon Vass. Lajd azt 
kerdezte :
me r Miféle cziga retlákkal kínálhatsz

gálhatok KliyÍPt0mÍVal 63 szulla"nal >•' 3Z°I-

rek T Kosz"niim az egyiptomiból ké-
Am„lr finomabbat is tarthatnál tár- 

czadban, Visszatérve elbeszélésemhez, be kell

va,lanyom, hogy pályaválasztásomra jelenté­
keny befolyással volt a »Félszüzek, czimü 
darab, melyet a Nemzetiben néztem végig az 
18,8f - egyik emlékezetes estéjén. Akkor 
érlelődött meg bennem az a terv, hogy mi-
X £5“‘" M" * “ «w»

— És az Jetiéi ?
- Mit gondolsz V

— Azt hiszem, hogy igen.
— No hát tévedsz. Czelomal sohase si­

került elemi és tudod miért V Egy nő miatt, 
Eskllsyom, hogy 6 volt egyetlen szerelmem 
és balvegzelem.

Csuk az husii, hogy némileg mindenna- 
pi kői ulmények közt ismerkedtünk meg Tudó- 
inasomra jött t. i., hogy X képviselőnek 
tokárra van szükségé. (Az illető képviselőt 
diszkrécióm tiltja meg nevezni.) Elmentem a 
lakasui a, ahol az ajtót felnyitva egy Lorelev- 
haju észbontó szépséggel találtam szemben 
magamat. Máig se képzelem, ki lehetett ? Meg­
lehet, hogy olyan jelenés volt csak, minta 
Margit baust első részében : az se valószí­
nűtlen hogy ő az a démon, kit a francia re 
genynek sem sikorült végleg lejáratni : mind­
össze csak annyi bizonyos, hogy a bájos ki- 
c-ike nem volt X képviselőnek se az anyósa 
se az édes mamája ... 1

— Folytasd ! — sürgotle élénken Pulntay 
— No«, mi történt ? 3

leljes világéletemben a hirtelen elha-

tározások embere voltam. Mindamellett sohi 
ruvidebn idő alotl óriásabb szamárságot neu 
sikerült elkövetnem, mint abban a pillanatba! 
Mielőtt ugyanis meggondoltam volna, bogi 
mit leszek, átöleltem karjaimmal a tündér 
teremtést és kötélhágcsót ajánlottam fel í 
székesre.

Vass mint a boa szorította magához 
1 alotayl, minthogy a szemléltető előadás hívei 
közzé számította magát.

Mikor az Írónak sikerült magát kiszaba- 
ditrua barátja öleléséből, Vass művészi pauzát 
tartott, aztán halkan tette hozzá :

A másik perezhen természetesen már 
a lépcsőházban gurultam lefelé elkábulva egy 
hatalmas ükölcsapástól
, - Hogyan ! — kiáltott fel Palotay —
hat újabban a tündérek is tagjai az Atléta 
klubnak ?

Vass összerezzent. Majd felugrott és 
mint akinek gyertya gyűl agyában, tágra- 
nyitolt szemekkel mondta :

— M°st jut eszembe, hogy alkalmasint 
idegen beavatkozás fosztott meg boldogságom­
tól. Hálha szeret az édes angyal, de miyel 
úgy látszik —- nem voltunk négy szem közi, 
labozott bevallani . . , Végre is ez oly kérdés 

melytől életem üdve és az általad megírandó 
regény sikere függ . , , Kétségkívül inog fogsz 
bocsátani, ha most elsietek tisztába kozni e 
kényes ügyet. Holnap majd a probléma meg­
oldásával fogok visszatérni hozzád.
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lentékeny részét még a mult hét folyamán 
szabadságolták.

Károly román király Budapesten 
tartózkodása idején a hadsereg részéről bi- 
labrucki M a t h e s Károly lovag altábor­
nagyot, a pozsonyi 15. gyaloghadosztály pa­
rancsnokát és L e c 1 a i r József 6. gyalog­
ezredben őrnagyot rendelték diszkiséröül. — 
Azonkívül huszonnégy órai felváltással még 
parancsfirtiszteket bocsátanak a román király 
rendelkezésére.

A román királyi pár megérkezésekor a 
hadsereg részéről a peronnon megjelentek : 
Lebkovitz Rudolf herczeg táborszer­
nagy hadtest parancsnok, Rohonczy György 
altábornagy Budapest város katonai parancs­
noka; P a r m a n n Oszkár altábornagy a 
32. gyaloghadosztály: Lidern Arthur 
báró vezér őrnagy a 03. gyalogdandar és 
W i s c h i n k a Adolf ezredes a 6. gya­
logezred parancsnoka.

A diszszázadot, mely szintén a peronnon 
volt felállítva, a román király nevét viselő 6. 
gyalogezredből állították össze.

Az ezred zenekarával és zászlójával ki­
vonuló dizszázadol d innenfeldi P i t t o n i 
százados vezényelte, a századhoz G s o b án 
Sándor és N o s s e k Ödön főhadnagyok, 
S i c g m e t h Gyála hadnagy és Z a j i- 
c z e k József hadapród tiszthelyettes voltak 
beosztva.

A királyi pár holnap kedden d. u. 2 óra 
30 perczkor érkezett meg e keleti pályaud­
varon.

Egy perczczel fél három előtt jelzi Ludvigh 
elnökigazgató, hogy az udvari vonat közeleg. 
E pillanatban a zenekar rázendít a román ki­
rály-himnuszra és a berobogó vonat egyik 
kupéjának ablakánál látható lesz Károly 
román király érdekes és Erzsébet ki­
rályné elegáns alakja. Károly román király a 
6. számú ezredének egyenruháját viselte, a 
szent Istvánrend nagy szalagjával, a királynén 
pedig igen Ízléses kék utiruha, fején barett- 
szerű tollas kalap. Először a király szállt ki, 
kihoz királyunk odasietett és kétszer 
megcsókolta. Királyunk ekkor lo­
vaglásán lesegitette Erzsébet királynét s kezet 
akart neki csókolni. De a királyné megelőzte 
és megcsókolta akirályar- 
c z á t. A király aztán bemutatta neki M á- 
ri a Jozefa főherczegnöi, ki a legszi- 
velycsebben üdvözölte Románia királynéját. 
Az üdvözlés uián királyunk bemutatta K á - 
r o 1 y királynak és Erzsébet király­
nénak a peronnon lévő főlierczegcket, rninisz-

És mielőtt Palo'ay a szokásos udvarias 
ellenvetéseket is megtehette volna, a különös 
modorú idegen már a harmadik utczában 
jár'.

Hősünk erre fel alá sétált szobájában s 
épen azon gondolkozott, vajon holnap fogadja-e 
a fec-egő ismeretlent, vagy ne, amikor gépie­
sen órája után nyalt. A drága idómutató azon­
ban hiányzott zsebéből s az asztalon, az éjjeli 
szekrényen, az egész szobában sehol se volt, 
eltűnt elveszett !

Palotay megdöbbenve simította végig 
kezével forró homlokát és cgyszere eszébe ju­
tott a Vnss ölelése.

Retenetes világossággal látta, mily hal­
latlan módon be van csapva; >a századvég 
legnagyobb regényhőse : közönséges szédelgő, a 
kinek sikerült a drága értektárgygyal megug- 
rani.

Az aranyóra rejtélyes eltűnésén sokáig 
mulattak a fővárosban s a jóizii kaland révén 
Palolay neve valósággal népszerűvé vált a 
közönség előtt Könyveit elkapkodták, tárcsáit 
mindernd elolvasta s rövid idő alatt egyike 
lett a legsűrűbben emlegetett Íróknak.

Palolay ezért újabban őszinte hálával 
gondol az ismeretlen jótevőre, ki az arany 
óra elmés eltüntetésével az ő carríerjét meg- 
csinálta s elismerőleg szokta mondogatni :

Azt meg kell adni, hogy ügyes gazember
volt.

tereket és egyéb méltóságokat, kiknek I. Ká­
roly valamennyinek kazet nyújtott.

A fogadtatás után a felséges vendégek a 
magyar királylyal, valamint a fogadásra hiva­
talos méltóságokkal és a hatóságok képviselő­
ivel a kerepesi utón, az Erzsébet-körulon, az 
Andrássy-u on, a Marokkói és a Fürdő-utcán, 
Eerencz-József téren, Lánczhidon, Albrecht 
utón, Disz-téren, Szent-György-utczán és Szent 
György téren át vonulnak a királyi várba . A 
nézőközönség a bevonulás utján csak a gya­
logjáét foglalhatta el. Fél kettőkor a jelzett 
útvonalon rendőri kordont vonnak s a pub­
likumot azontúl nem bocsátottak a kocsiulra, 
a lanczhidat is elzárták és a híd gyalogjáróira 
csak azok mehettek, akiknek erre a hidkezc- 
lőségtől külön engedélyük volt. Á teherkocsi 
közlekedést az egész útvonalon mar fél egykor 
beszüntették, A közúti vasutak a váczi körú­
ton, a nagykörúton és a kerepasi-uton télkeltű­
től háromig nem közlekedtek, úgyszintén a 
társaskocsik sem, Bérkocsik és maganfogatok a 
bevonulás utján szintén csak félkettőig járhattak.

A kel ti pályaudvaron megérkező utasok 
kocsijai félkettőtől két óráig a köztemetőuton 
át a Népszínház utcza felé távozhattak, a két 
óra után érkező utasok azonban már csak a 
csömöri utón és az Aréna-utón mehettek a 
kocsijukkal. A lóversenyre hajtó kocsikat a 
kerepesi-uton kifelé csak fél kettőig bocsá­
tottak át, fél kettőtől kettőig a Népszínház 
utczán át hajtottak de már két óra után nem 
mehettek át a kordonon. A keleti pályaud­
varnak az érkezési oldal előtti térséget 
a rendőrség teljesen elzárta. Az ott állomá­
sozó bérkocsik egy órától kezdve a Csömöri 
utón álltak.

Kedden este a felségek az Operaház 
díszelőadására mentek. A vártól az operahá­
zig vezete utón fél héttől tizenegyig a kocsi- 
közlekedés szünetel. A díszelőadásra hajtó 
kocsikra nézve ugyanazok a rendelkezések 
állanak, amelyek a német császár tiszteletére 
rendezett előadás alkalmával érvényben voltak. 
Az opera környékét a közönség elől 
elzárják.

A román királyi pár szerdán este 9 
óra Ifi perczkor utazik el. A jelzett útvonalon 
már esti félnyolezkor megszűnik a kocsiköz­
lekedés és a közönség ez alkalommal is 
csak a járdát foglalhatja el.

Révész Bálint szoboremléke.
— Saját tudósítónktól —

Debreczen, szept. 29.
Révész Bálint a nagy püspök Kossuth- 

temetőbeh sírján már rövid pár hét alatt 
méltó síremlék fog az örök időkre emlékez­
tetőül állani. A síremléket, melyen életnagy­
ságban rajta lesz Révész püspök kitünően si­
került relief meilképe, e szoborképpel T ó t h 
András debreczeni szobrász mesterünk készí­
tette.

Tóth ez alkotásával ismét fényes jelét 
adta a művészi tehetségéhez s alkoto képes­
ségéhez kötött szép reményeknek.

Maga az emlékoszlop Nagy-Bányán letl 
csiszolva, 3 méter 30 czm. magas piramis alakú 
emlékoszlop fekete andezit kőből. A díszes 
emlékoszlopon legfelül a művész állal mintá­
zott s érc/.be kiöntött jelvénye fog állani a 
halhatatlanságnak. Egy lobogó fáklya, melvet 
pálmaág fon igen Ízlésesen körül.

Lentebb a válasz párkány alatt lesz a 
boldogult tudós püspöknek terineszetnagyságu, 
domborművű arczképe, inelylyel valóban re­
mekel' a Tóth művészété.

Annyi karakter, annyi kifejezés, annyi 
élet van a Révész püspök eme hűségesen el­
talált domborképében,mennyit egy-cgy jelesebb 
szobormüvön is ritkán leltet felfedezni. A relief 
kép a püspököt abból az éveiből ábrá 
zolja, mikor az edzett férfi lassan, észrevétle­
nül az aggkorra áthajlik. A vonások még az 
erős férfi, vihar edzett, határozott vonásai, de 
a haj már szürkül, a szív dobogasa már hal­
kul,de azért mikor még mindig a legnagyobb al­
kotásokra képes a férfi. A püspök domború 
szép homlokát, kifejezéste jes szemeit,az egész, 
arczát mind élettel s hűséges hasonlósággal

természetességgel találta el a derék művész. 
S amint a püspök jobbról balra maga elé 
tekint, tekintetében a nagy tudós gondolatai­
nak mélysége és a költő lelkének elmerengő 
ábrándja valóban mind meglepően élettel telve 
ki vannak fejezve.

Ami pedig magának e domborművű 
arczképnek a dekoratióját illeti, az is olyan 
természetes, finom s művészileg ízléses, mint 
maga a mestert kép. A püspökön zsinórozott 
atillája van, felül kilátszik bokrosán megkötött 
magyar nyakkendője s alól, hol a mellkép 
végződik, borostyán lomb hajlik a képen kö­
rül, melynek levelei közül egy papírtekercs 
látszik ki, amely irótollal van keresztül szúrva 
s mely papírra a püspök legremekebb ima-: 
könyvének a czime van kimetsze — e szavak : 
»Isten az én kősziklám.«

A sikerült szoborművel, melynek minden 
vonására reányomta Tóth természetes alkotó 
zsenijét, kifogásolás nélkül elfogadta a szobor 
bizottság, melynek Kiss Áron püspök az el­
nöke, úgy hogy a mesler a domborképet érezbe 
öntés végett még e héten elfogja küldeni 
Münchenbe, hogy a tudós és költő püspök 
szobrát f. e. okt. hó 20, legkésőbb 22-ik nap­
ján leleplezhesse s megkoszorúzhassa a ke­
gyelet, mely a szeretett főpásztornak ezt a 
művészi emléket emeltette.

TARKA-ÉLET.
Meghalt az ördög.

Meghall az ördög, már dörögve, zúgva
Nem ég a tűz, nem forr a szurkos üst
És a pokolnak kormos boltozatján
Tépett fátyolként végsőt leng a füst.
Meghalt az ördög, szégyenébe’ halt meg,
Egy görcsbe a bicskája beletörött ;
Minden kínzását csak nevette a bö cs,
Kit életében X a n t i p p é gyötört.

Sebestyén diák.

A szüret.
Mintha mézbe márlanám a pennámat, 

olyan édesen hangzik nekem ez a szó, —- 
szüret . . .

Mert a szüretnek hajdan volt költészete 
s tizenöt-husz esztendővel ezelőtt is nem je­
lentett egyebet, mint egy napokig eltartó dá- 
ridót, hejeliuját, vidám mulatságot, melyen ki­
csiny, nagy, ur és paraszt megtalálta a maga 
élvezetéi, szórakozásai.

Különösen a szőlős hegyvidékeken volt 
igazi sátoros ünnep a szüret, mikor tudta a 
gazda, hogy minden csöbör bora arany érté­
kével vetélkedik, hogy is ne lett volna jó kedve ? 
Az volt a boldog közülük, aki vendéget fogha­
tott s estére hegedűt keríthetett, melvtn-k 
messze hangzó zenéjénél mézes száju szedő 
lányuk, nyalka puttonos legény k akárhányszor 
sort lánczoltak a kisaszonyokkal és urfiakkal, 
kiknek szinte jól esett lerázni a kövér szüreti 
vacsorát

Bakatorral ékes Érmelléken sokszor he­
tekig odaszüretell a debreczeni czivis gazda, 
Tokaj hegyét p dig, a diófáktól árnyalt kol- 
mákat meg messze alföldi s felföldi várme­
gyékből ellepték a tekintetes, nagyságos vagy 
méltóságos uraságok, k'knek ősei vilézkedé- 
sükkel hasítottak az utódok számára e nek­
tár begyekből szőlötáhlákat, adományaiként, 
egy-egy kuruez fejedelemnek, vagy labanczve- 
zér királynak , . .

Hetedhét országra szóló hire volt ezeknek 
a szüreicknek. hová szüle, kinek rokonsága 
vala ott, szívesei vivő eladó leányát, mert ez 
a szüreti bor u szép leányok szemeivel együtt 
sokszor olyan bomlasztó hatással volt a znmp 
léni, szabolcsi gavallérok fejeire, hogy mire a 
must kiforrott, csakugyan sokszor lakádalom 
lett a szüreti mulatság vége. És ezer a példa 
fehér fej kő tűs nagyanyáink életéből reá, hogy 
nem is mindig a legboldogtalanab volt az ilyen 
szüreti házasság. . .

De azután, hogy reánk szakadtaz egyp- 
tomi hét csapásnál is veszedelmesebb a 
filoxera, bezzeg elhallgatott a klarinét, a
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tüzet prüszkölő rakétliket sem igen eregetett 
a vig fiatalság a sötét kék csillagos égboltozat 
felé, hanem fanyar arczot vágtak a gazdák, 
mint csak amilyen fanyar volt az a sorvadá- 
sos, filo.xcrás szőlőszem, csakhogy szinte azt 
nem mondták az alkalmatlan vendégeknek, ki 
vigorczával, ha mégis feltévedt a kolna elé, 
hogy : — ha jöttök lesztek, ha hoztuk esztek.'

Egy-két év óta azonban ismét zajosbodik 
a szüret. A homokbuczkak már bőven ontják 
a termest, de a hegyalján is helylyel-helylyel 
meg-megzendtil a szűreit vig hegedű, remél­
hetjük tehat, hogy érünk még olyan szürete­
kül, minőkről Vörösmarthya költő 
is enekelt s minőkön gilár mellet' énekelget­
ték a nagyanyák Csokonai majd sírámos,tnajd 
meg édes nótáit Lilláról, meg a szüreti szere­
lemről . . .

Az ujinódi iiloxerás s peranoszporás 
szüret különben ma kezdődőit meg czt'vis Deb- 
reczenben, ahol az idén, daczára a kvótának, 
da, zára a BáníTy kopasz fejének, elég vig 
szüret lesz, mivel tűrhető a termés . . .

Hajdú Huszár.

tÜnnepeljünk
— Az előkészületek- —

— Saját tudósítónktól1 —

Debreczen, szept. 27.
Debreczen sz. kir. város polgársága is 

feszt kivan venni, részt kell vennie abból a 
közörömből, amely a nemzetet ö felsége bőkezű 
és nemes szívre ralió nagyszerű ajándéka 
folytán eltölti. Nem akar hátrább maradni a 
közlelkesedésben ő sem s meg akarja és meg 
kell mulatnia, hogy valóban úgy érez és gon­
dok izik, mini az ország egész lakossága."lm­
jává van eltelve eziránt a derék öreg ember 
iránt, akit Íme annyiszor meggyanúsítottak az 
o állítólagos védői, hogy nemzeti vagyaink nin­
csenek otthon szivében s ö megnyitja azt a 
szivet nézzétek bele ! . . .

Tegnap délután 4 órára a szabadelvű 
es független végi partok elnöksége L e n g y e 1 
Imre és Kertész János urak aláírásával 
a városháza nagy termébe értekezletet hívtak 
össze, amelyben az egyház, iskola, megyei és 
városi hatoság és a sajtó voltak képviselve 
Megjelentek : K 1 s s Áron püspök, dr. W o- 
1 a ! k a Nándor v. püspök plébános, gr. 
D ege n féld József főispán, S i in o n lf y 
Imre kir. tan: polgármester, lt á s ó Gyula 
kir. tan. alispán, Kiss Albert, K, T ó l I, 
Kalman, Dicsői! József ev. ref. lelkészek,
J o o István egyh. kér. küzépisk. felügyelő 
tlr. 1' a z e k a s Sándor főreálisk, dr II a- 
y e r r erencz kér. ak. igazgatók, K o m I ó s- 
I Y ,4rthur, v- főjegyző, dr. Ábra li a m 
László v t, főügyész, H a j d u Gyula, K ü r- 

e r A: olf. 0 I ő I- Károly. K o n c s i k 
g f“’, /,,« c s e y Imre r tanácsnokok,
° 1 a h I tiéza v. főmérnök, Krasznay Fe- 
rencz a dalegylet titkára, Konc! Ákos, a Deb-
Flümőr TraP’ Z?.ll,,y a Debreczen,
Ehtnőr 1 h a n Gyula a Debreczen! reggeli

slzerk’«h|r° ‘ 8 11 y 1 Qyu!a a Debreczen f. 
szerkesztője s az összehívók nevében K e r -

e s z Janos s a megjelenésben akadályozott
k, i2y C, Vmre liylyeU M “ f k Endre, a 

előterjesztvén az értekezlet czélját s a 
meghívásokban felölelt társadalmi kört az el- 
noksegre az értekezlet egyhangú helyeslésével 
j,,,'." 0 " 1 f S Imre kir tan polgármestert a
IveTk-i *if° ^?n°Z Akost kéri fel- k'k is he- 
éavház Wr« Elkéri az ev. ref, 
gt láz képviseletet, terjesszék az ünnep 
»re netalán történt megállapodásaikat, 

ev ref LiJ A™n pü,Pük kijelenti, hogy az
latot te, f . 1 kar * Mt a javas-
la O tesz, hogy vasárnap, október 9-án reg-
temLmhu'k f klsle,nplotnban a rendes 11 
a Hyiniíuslt i"-tálnak, mikor is a közönség 
mondana s n ?e,ke n.é> e8yk lelkész imát 
helyeslés) a egylet énekelne (általános
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megfcleldleg az idén is lesz istentisztelet ő 
készséggel tart vasarnap is, és pedig az ev. 
ref. istentisztelet után cl e 9 órakor bálaadó 
sz. misét s az oltár mellől rövidebb beszédet 
(álta!ános helyeslés.)

Egyszersmind indítványozza, hogy ezen 
istentisztelet vegével lehetnének a meg nem 
jelent ág hitv ev és izr egyházakban is az 
istentiszteletek, miről az elnökség értesítené 
őket s In igenlő szándékokról választ nyer, 
felvenné a progrannnbi. (Általános helyeslés) 

Simonffy elnök tehát ily érte­
lemben mondja ki a határozatot.

A továbbiakra nézve Márk Endre indit- 
vanyozza, hogy kéressenek fel a háztulajdonosok 
egy lelkes felhívásban a város fellobogózására 
(Általános helyeslés.) okt. 9-én vásár vasár­
napja lévén a délután folyamára egyéb 
programpontot felvenni nem tartaná czélsze- 
runek (Helyeslés-) Az estére vonatkozólag 
fáklyás menetet indítványoz. (Helyeslés.) Volt 
szu arro is, hogy több helven beszédekéi 
tartanénak. Ezt ő nem tartja kivihetőnek, 
tv o ti a n y 1 Gyula szintén nem lálná czelsze- 
runek a f aki yásmenetfolyama alatt 
obh beszed tartásai annyival kevéshhé, mert

ia Varl arro1, h°8y az ev. ref. főiskola
igazgatói épen azért nem jelentek meg az 
értekezzen, mert e pillanatban egy iskolai 
hoírrm' ^ módozatain tanácskoznak, mely 
lef ilvni T 8 ÓrakUr fog a főiskolában 
ktnünk ^ f V Va°' akk0r csak fel kell 
holy ah, t I tű ß lÜbbl urakat,
rendcvemV ,bl tlapján a többl iskolák is 
elzel a ftő yC" , ny,ivá,1U3 hódolóünnepet, 
lütlenne . b#“ed 'a,'tasa ne'nc«k czélsze- 
kérdés e/ le6m f6leS,eges3é is van főve. Más 
bi,,r. ’ legyen"e ®JtyAUalan beszéd ? Ö azt 

lével ’■! ‘m/ ,egy be„sződ a fáklyás menet végez- 
kéri ennek 8|Ja e|°U °kvetlenül szükséges s
ken ennek kimondását, (Helyeslés.) 
szoh) VeiV V- ° 1 a f k a Nándor helyesli az előtte 
azt “em ÄL’ ""?rt e,lenkszö esetben sokan 

sem tudnák, tmrevaló az egész tüntetés
ki a j ‘ m “ U/T,y el0Ük ily eleiemben mondja 
Ó.ékezet Jn b6SZéd ta-'-hsára azelfogadja ,3‘Van kéri ^ ki azt

A fáklyás menet ezután zenével i főÄ Na«yfrad-UtC2anc éS a C'cl ft
vo, ni L ya?yl" es Kossulh-utczakon véaig 
vo ml s a városi, iza udvarára megy. Ott mag 
lyaba lakják a fáklyákat s a tüzoltós-ic \p\ 
ugyelete alatt elégetik. °UuStig leU

A városháza előtt, ahol az alkalmi be
emelnek k rüht? ‘"V“ meg’ ,iiszes Pódiumot
tüzoltosá- knrő ? Ped'g nagyubb területre a 
tűzoltóság kordont von, amelyen belül a In
tosagok hivatalok fejei, hírlapírók s meghí­
vottak foglalatnak helyet. 8 1
dm- líf.r^Fnf8' Ü'éSfn dr- Wolatka Nán- 

a’vai ü án n , eS ' ayer Erencz lelkes
fényét a L hogy az ünnepély
tényét a varos ki világításával ,s emelni fogják.
lelkesedéséhez* ‘‘ lakossagot- hogy érzelmeihez,
világítsa ki ablak“2, rmnapb°2 méllú mődon 
v ágit a ki ablakait. Megkérik a közönséget
abhik se'"0 a, fhklyásmenel elvonul, egy 
ablak se maradjon kivilágitatlanul: de n
hazai' íeDak “ mellék’ a szárnY utczák első

mo| tÄu? min’i h tgy CZt a kére,met övöm- 
mmde, íu„ Cnkl,’ 8Öt ennek a városnak 

m- é, J meg olya'i ulczákon is, ahol 
i* ,ln,ellet "Km venni el, követve szive sugal 
naphoz1" fug kivilágitani ablaka,t. A nagy
árban fov n,r^ZOn öröműnnaPéhez méltó fény- 

iog úszni az egész város.
1 A világítás rendezése, szervezése és -í 
felügyelet vezet^^ei a főmérnök elnöklete 
ala t bízót ságot küldenek ki. A városháza
tanácsost1kér’ftí rendezésére 0lAh Károly

azok Akikn1kCPély rendezö hisotttság tagjai
tüntettük e FT 1 tUdÓ3,U,utlk «'éjén
mán s z á -z b'z°t'ságot a mai nap folya- 

*■ a r a egészítik ki Av
áLTffir 'lagy bl,0tt8ág l,olnaP esiítür- 
^ ‘ S" 4 őrakor, a városháza nagy
na v n " en ÜléSt lar,> bo^ a fentebbi 
kedjékP gra'nm apró ré3zletei ügyében intéz-

Az ev. ref. főiskola tanári kara és (fi,, 
.ága ma reggel 8 órakor tartotta meg ünnl'
pélyes megemlékezését a magyar nemzetet én 
nag^ örömről, melynek lefolyása a következő

Az oratórium történelmi nevezetessé»,i 
padjait zsúfolásig megtöltötte a főiskola „ kü 
lonősen a főgimnázium ifjmága, a szószék 
két oldalán a faiskola tanári kara a szószék 
alatt pedig K i s s Áron püspök és Némeihv 
vájos lelkész, G s í k y Lajos föisk. Ielkészy 

D o e z y Imre fogymn. igazgató és N a g Y 
Elek főgimn. tanár foglaltak helyet, 8 y

Az istenitisztelet a 37. dicséretnek a 
gyű ekezet által történt eléneklésével kezdődött 
mely után a főiskolai kántus Jókai Mór 
KirályHymnuszát énekelte el 
melynek a tavalyi millennáris pályázaton jutal- 
inat nyert zenéje a szöveg hibáit teljesen 
feledtetve magasztos hatást keltett.

Ezután C s i k y Lajos lépett a szö­
szökre s nagyszabású imrt mondott a magya­
rok királyáért, háiát adván Istennek, hogv e 
királynak a német császár Budapestre történt 
meghívását, az utóbbinak magasztos beszédét 
s legközelebb a királynak nemzeti nagyjaink 
megörökítésének eszméjét sugallta és hosszú 
eletet kért a királyra.

A mély hatást tett ima után a gyüle­
kezet állva maradt s a Szózat első versszakát 
enekelte el, melynek végeztével Dóczi Imre 
főgimn, igazgató állott fel s előadta, hogy a 
tanan testület mindig hü ápolója volt a tanügy 
es valláserkülcsi érzések mellett a hazasze­
retetnek is az ifjúság szivében és sohasem 
mulasztott el egy alkalmat sem amely ennek 
növelésére jó hatással volt. Most is egy ilyen 
nevezetes álltaimat nyújtanak erre a múlt hét 
eseményei. Ezután elmondja a felköszöntők 
történetet, felolvassa azokat s felolvassa a 
szept 25-én kelt kir. kéziratot s vázolja a 
tanári kar megbízásából azoknak nagy jelen- 
óségét nemzetünk életében és jövő hatásában 

s lelhívja az ifjúságot, kiáltson szívből jövő 
e jent II. Vilin is császár nevére. (Harsány 
éljenzés.) Majd kifejti, hogy a királyi ajándékok 
annak jeleni kell ickiutenünk, hogy az tiral- 
itodoház századok hosszú viszálya után újra 
összeforr a nemzet szivével s ennek mind 
hatályosabbá tételét óhajtva kiáltsa az ifjúság 
teljes szivéből és minden érzéséből, hogy ő 
éhségét az isten sokáig éltesse. — (Riadó és 

többször tneg-megujuló éljenzés.)
„ A hatalmas szónoki lendülettel,gyönyörű 
hangú és költői szavakkal előadott szónoklat 
mélyen bevésődött az ifjúság leikébe.

Utána N agy Elek tanár ismertette az 
ö felségé adományából megörökítendő férfiak 
e elét és szerepét történetünkben. — A beszéd 
elhangzása után a gyülekezet elénekelte a 
ozozat 2 versszakát s az ünnepély véget ért.

Városi közgyűlés.
Saját tudósilónktól, —

Debreczen, szept. 29.
A mai közgyűlés nagyon fontos tárgyakat 

volt hivatva elintézni s mégis aligjtudták a 
mii dSlelep átengedéséhez szükségeltetett 
108 biz. tagot is nagy nehezen összeszedni,

A ina déleőlti közgyűlést megnyitó be­
szédében gr. Dégenfeld József főispán azt 
mdUványozta, hogy a városi tanács és Szabó 
Kálmán biz. tng és lársai által a felköszöntők 
és a kézirzl jkönyvben megörökítése s az ő 
lelségébez ezekért intézendő hódoló felirat 
liánt beadott indítvány első helyen tárgyaltas­
sák. (Általános helyeslés.)

K o in 1 ó s s y főjegyző felolvassa a 
nevezeti javaslatokat, melyeket a közgyűlés 
tagjai állva halgattak meg s mindenik végezté­
vel riadó éljenzés hangzott fel. E/.után Ztdor 
L. kérésére úgy a felköszöntőket, mint a 
kéziratot felolvasta Komlóssy főjegyző, melye­
ket szintén állva hallgattak meg és harsány 
éljenzéssel fogadott a közgyűlés. Ezzel a szép 
jelenet végétért.

Az ünnepély napján es'e díszelőadás 
esz a színházban. Az előadást, a fáklyás (el­

vonulás után, este 8 órakor kezdik meg.
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A nézőiért feldíszítik s a katona zene­
kar nyitánya (után fényes kiállitázu alkalmi 
tabló lesz. Ezután a Gyimesi vadvirág czimü 
népszínművet adják.

Ezután szó nélkül tudomásul vették a 
polgármesteri jelentéseket a miniszteri leira­
tokat, mélyek utolsója folytán a borellenőrzőt 
bizottságba beválasztották V á c z y János 
és L. |Nagy Bálintot, a főispán kinevezte 
elnökké Nemes Kálmánt tagokál Torday Gábort 
és Pálffy Gábort.

Ekkor egy felesleges ineitványt tárgyal­
tak és fogadtak el A kormány üdvözlését 
a király ajándéka alka mából.

B gépjavító műhely mnnkásái részére 
átengedendő 15 hold föleet a feltételek meg­
hallgatása után 108 szóval 5 ellenében a fel 
téte.ek mellett átengedték.

A kereskedő ta icocz iskola és izr az is­
kola segélyét a jog-jés pénzügyi bizottság s a 
tanév javaslatához képest megadták s a 
költségvetésbe felvételét elrendelték.

Ezután következett a költségvetés tár­
gyalása.

V e c s e y Imre élőadó egymásután 
olvassa fel a felügyelő bizottság, a jog- és 
pénzügyi bizottság s a tanács javaslatait.

Kiss Albert : Nagy figyelemmel hall­
gatta a felolvasott javaslatokat. Mindenik meg­
egyezik abban, hogy a kültségvetéhez több 
módosítást ajánl, ő csak ezekkel foglalkozik 
most, c többi indítványokra csak a költség- 
vetés után tér rá. A három javaslat a fede­
zetre nézve három különböző javaslatot tesz 
ennek különös oka lehet. Ö már régen sürgeti 
az indokolás csatolásának elrendelését, mert 
enélkúl annak megértése és köve ése nagyon 
nehéz, majdnem lehetetlen. Ö tőle telhotőleg 
igyekezett ezzel a nehézséggel megbirkózni, de 
oda jutott, hogy enélkül a költségvetés alapos 
megismerése alig lehetséges. Indítványozza 
tehát, hogy jövőre a költségvetés indokolását 
a tanács nyomassa ki. (Helyesles). Áttérve 
költségvetésre, kijelenti hogy a 20000 frt s a 
pótadók törlésén kívül a kiadásokból törölhe 
tőnek alig tart valamit, sőt kijelenti, hogy ez 
a költségvetés kiadási része a szükségletet 
alig alig fedezi (úgy van !) Nem marad tehát 
más hátra, mint a bevételi részre fektetni 
súlyt. Megdöbbentőnek találja, hogy a kiadások 
folyton emelkednek, a bevételek pedig annak 
daczára csökkentek, mit a 96-tki eredmény s 
a 97-iki és 98-iki előirányzat összesítésé­
nek egyszerű megtekintése bizonyít. 
Ennek okát abban látja, hogy a költségvetéa 
nemcsak reális, hanem lulreális. sőt egyenesen 
irányzatos ennek bizonyítására felhozza, a VII 
rovat 5 tétele, mélynél azt látjuk, hogy a 96, 
eredmény 53000 frt. a 97-iki előirányzat 
27000 frt s a 98-ki 30000 frt s a zárszámadás 
azt mondja, hogy az 53000 frthól 12000 frt 
volt a hátralék s az előírás 42000 frt 
ugyanígy volt a VII. rovat 6, teleiénél is ez 
annyival fontosabb, mért a nagykölcsön tár­
gyalásánál mindig azt mondták, hógy e lakta­
nyába beépített összeg kamata a bérletből ki 
karül : ő ezt a fenti adótokból nagyon kétség- 
ségesnek tartja. Ezekenkivül kérdést tesz az 
iránt, ii o g y m i g a rend- 
kivülikiásokfedezésére 50000 
frt legelőadó hátralékot vesznek fel, addig a 
Ö0-iki zárszámadás a hátralékokat 207000 Írt­
ban mulatja ki, melyből a tőkék kis összeget, 
a szováti sámsoni birtok s a kaszáló földek 
a nagyobb öszeget képezik s abból az összeg­
ből a szenvedő hátralék csak 7000 frt, tehát 
200000 frt áll itt rendelkezésre, melynek meg 
kell lennie s melynek többi része éppúgy fel­
használható fedezetre, mint a legelőadó hátra­
lék, mert azt eltitkolni nem szabad, mert bár 
nagy összeget gyűjtöttek a városház építésére1 
de ő fel nem tudja fogni, hogy miként történ­
hetik meg egy ilyen dolog egy város háztar­
tásában s ezért a fentiekre felvilágosítást kér 
s eddig a költségvetésnek általánosságban le­
endő elfogadása iránt nem is nyilatkozható.

Szabó József főszámvevő általános­
ságban kijelenti, hogy a tényleges eredményt 
s ez kisebb eredményt mutat, mint az elői­
rányzat, ezt figyelembe kell venni. A katonai 
lnktanyákra az a felelete, hogy 95-ben laktak

ugyan a kaszárnyában, de szerződés nem volt 
megkötve, tehát elszámolni csak 96-ban lehe­
tett. A hátralékokra nézve az a megjegyzése, 
hogy az nem biztos alap, hivatkozik lónyai 
költségvetésére ,mely a hátralékot feduzetn-k 
alkalmazta s 67 milió deficzit lett a zárszáe 
madás eredménye.

Kiss Albert a felvilágosítások után 
kijelenti, hogy a cserép és téglagyártásról ő 
nem is beszelt mert azt érti, de a laktanyára 
vonátkozólag a felvilágosításokban nem nyug­
szik meg, mert ha nincs szerződés miként le­
het bevétel ha pedig azóta megkötötték ez 
maga érv az indokolás mellett. A hátralékra 
vonatkozólag elfogadná a felvilágosítást, ha 
az egész 207,000 frt felvételét indítványozta 
volna, de ő nem ezt kérte hanem igenis a 
bevehető rész felvételét s mivel ez nem tör­
tént meg, a költségvetést általánoságban sem 
fogadja el, hanem Indítványozza, hggy ez 
irányban leendő átdolgozás végett adasék 
vissza a tanácsnak.

S z e n t e s y János hivatkozik a mull 
a múlt évi ígéretre, hogy a tanács igyekezni 
fog a pótadó leszállításira s Íme kétszeresére 
emelte éltül legyen okos a ki akar.

Juhász Ignácz hivatkozik Kiss Al­
bert beszédére és az arra adott felvilágosítások 
alapján kimutatja, hogy az indokolás beter 
jesziéséig ez a költségvetés nem is tárgyalható. 
De a hátralékok felvételét is szükségesnek 
tartja, mert ha ez fel nem vétetik, a költség­
vetés nem reális, de ha az egyik hátralék 
legelőadó felvétele lehetséges, akkor a termé­
szetesség követeli a többi hátralékokból is 
bevehető rész le vételét. Akki ezzel ellenkezőt 
állít, az nem ért a költségvetés készítéshez.

S z b 0 József főszámvevő félremagyará 
zott szavait igazítja helyre.

Á b r a h á m főügyész a peres ügyekre 
nézve kór felvilágosítást.

Sz. S z a b ó L. a nagy kölcsönre kér 
felvilágosítást, mit Kom lossy Dezs 
felügy. biz. tag ad meg, de ezután még vagy 
egy félóráig beszél a gazdálkodási rendszer 
változtatásáról, miközben L. Nagy Bálint óriási 
derültség közt felkiált : Ttessek mar kurtitau 
Végre is kijelenti, hogy nem fogadja e 
költségvetést s indítványozza, hogy adassák 
vissza a tanácsnak.

Z á d o r Lajos elismeri, hogy bajok 
vannak, de az egész közgyűlés felelős azért s 
igy ö elfogadja a köjtségvetést, hanem igenis 
a jövőre nézve a bevételeket kell fokozni.

Harsány! János a késedelmi ka­
matokról kér felvilágosítást, mit megnyervén, 
Ö r y Mihály felszólalása után elnök lelteszi a 
kérdést,elfogadja-e a közgyűlés a közgyűlés a 
költségvetést részletes tárgyalás alapjául, igen. 
vagy nem Akik elfogadják, álljanak fel (meg­
történik) elfogadja 40 bizottsági tag köztük 
vagy 20 tisztviselő.Álljanak fel azok, a kik 
nem fogadják el feláll 37 biz. tag. E szerint 
a költségvetést 3 szótöbbséggel általá­
nosságban elfogadták.

Ezután a részletes tárgyalásba mentek 
bele, a melynél ugyan a k iltsegvetésen sem 
mit sem változtőttak, de egyes tételeknél 
mégis jelenlőségteijesebb felszólalások voltak. 
Ilyen volt a dr. Fejér Ferencz és Szentessé 
János közös indítványa a vágási kaszálók 
jövedelmezőségének emelésére, melyek el is 
fogadtak. Azután dr Fejér Ferencz szóba hős 
ta azt a hallatlan dolgot,hogy a szervezel 
szabályzatban megállapított vágóhídi tisztvi- 
selőkgzzetése 2800 frt s az előirányzat mégis 
5900 farinta mit egyébbel 
mint a kisegítő személyzetről szóló §-sal in­
dokolni nem tudlak, már pedjg az csak ab­
szurdum, hogy a kisegítők fizetése és a pót­
lékok többre menjenek, mint a rendes sze­
mélyzetéi, épen az uj szervezet második évé­
ben 1 Hiába, elfogadtak. Ugyancsak elfogadták 
a rendkívüli költségvetést is, - elvetvén 
dr. F e jé r Ferencznek a színházra és Sthal 
Gézának az iskolai épületekre vonatkozó ja­
vaslatát végül mégállapilották a mérleget a 
tanács javaslata értelmében 32% pótadóval

A költségvetés elfogadása után dr, Ba­
konyi Samu felszólalására a főispán Kiss 
Albertnek az i n d o k o Iá s kinyomtatására.

vonatkozó indítványát is elfogadottnak jelen­
tette ki s ezzel a közgyűlést holnap reggeli 
órára halasztották, mikor is első tárgy a keág 
ségveléssel kapcsolatos indítványok tárgyalsa- 
lesz.

Újdonságok.
* Mihály napja. Ma volt Mihály napja, 

melyet városunk Miliályai jó kedvvel meg is 
üllek. A Mihály-napja tulajdonképen már teg­
nap este kezdődött, mikor K u g l e r Mihály 
főmérnök s államvasuti főellenőr Debreczenhe 
érkezeit s volt debreczeni hivatal társai elfog­
ták és sikerült Mihály estét rendeztek az 
nünepelt kitűnő férfi tiszteletére az

Angol királynő« szállodában. A Mihály este 
különben a mai nagyon városunk más Mihá- 
lyainál folytatódott, dr. K u n Mihálynál a ki­
váló s kedveli fiatal ügyvédnél és Dr. K. Tóth 
Mihálz rendőr kapitánynál, kiket számos jóba- 
rátjaik s ismerőseik köszöntötték szívből fel.

* Sebestyén diák versei. Mint már 
ismert dolog : ami kedves poétánk, az ol­
vasóink előtt is oly kedves Sebestyén 
diák kötetbe gyűjtve fogja kiadni szive s szel­
leme ragyogó sziporkáit. Hogy ez a becses kötet 
mielőbb megjelenhessék, kérjük mindazokat, 
kknél ez Sebestyén diád vig verseire előfize­
tési felhívás illetőleg gyűjtő iv van hogy azo­
kat f é okt. hó 1 ig küldjék be a «Debreczen 
kiaoóihoz mint akik is a «Víg órák« kiadásra 
vllalkozlak:

* Egy lelt tanítónői oklevél, vehető 
át szerkesztőségünkben a kellőlog igazolt 
tujajdonos által.

* Debreczen város legtöbb adót fizető 
bizottsági tagjai. Az igazoló választmány 
1897/ra a következőleg állította össze Dabre- 
czen város leg öbb adófizető bizottsági tagja­
inak névjegyzékét : Simonffy Imre polgár- 
mester 340 60* Gsanak József kereskedő 
3217.59, Kaszanyitzky Endre íjkereskedő 
3041.381 Sesztma Lajos kereskedő 2713.44 
Gyürffy Aladár kereskedő 2606.90* Kardos 
László kereskedő 2591.84* Koszorús Lajos 
ügyvéd birtokos 2467.60* Vecsey Zoltán bir­
tokos 2408.44 Kövesdy János birtokos 210786 
Jiickl Géza birtooos 2157.39, Horváth István 
birtokos 2133.08* dr. Ujfalussy József orvos 
2028.26* Hajdú Gyula tanácsnok 2055.44* 
Szikszay Kajos építész 1008,12.12* Jámbor 
Ferencz birtokos 1825.06, Berger Jenő építész 
1819.04* dr Szikszay Szabó József ogvos 
1705.84* Biedermann József kereskedő 18021a 
Reichmann Ármin vállalkozó 1643.88 Kom- 
lóssy Arthur főjegyző 1542.62 Dragota Miklós 
birtokos 1536.80* Áron Miksa kereskedő 
1467.18 Szabó Kálmán kereskedő 1239.66* 
Komlóssy Dezső ny törvényszéki bíró 118128* 
Varga Ferencz .építész 118192* dr Fráter 
Imié orvos 1168.47* — Szentkirályi Tivadar 
kereskedő 1127.20* Szálát István állatorvos 
2125.40* Fried Emil birtokos 1119.24 Tóth 
István építész 1088.00 Weichinger Károly 
háztulajdonos 2081 frt. Bányai István birtokos 
106349. id Kucr.ik Gábor kereskedő 1063 58* 
Nagy Jakab bérlő 1050.10 Malatinszky Fe­
rencz szürszabó 1043.10* Tamássy Béla 
gyógyszerész 1042.78* Nanássy László kir 
közjegyző H051.3JS Ö r i Mihály kirtokos 
1032.94, Szántó Győző kereskedő 1013.79 
Hidveger Mihály bérlő 998,86, Zádor Lajos 
kereskedő 837.76. Weinber Lajos 921,39, 
Gzcgely Ferenz ügyvéd 919.21, Hutflesz Kázm?r 
birtokos 918, Horváth János építész 901, 31- 
N-mes Kálmán ügyvéd 901.16*, Kéki Sándor 
szapanos 884.89, Balogh István birtokos 87ü,44 
Bottler Béla törvényszéki bíró 867,84*, Móricz 
Ferencz földbirtokos 849,98. Uotschnek V. 
Emil gyógyszerész 845,96*, Harangi Sándor 
birtokgs 840,41. Fried Dániel bérlő 837,45, 
Fried Leó bérlő 837. 45, Bockó Sámuel főka­
pitány 831, Jakobovits Aladár lenné ykeres- 
kedő 826.78, Pukv Gyula kir. táb ai elnök 
819*. Röszl - r Rikhárd építész 807,76, dr. 
Csíkos Sándor orvos 803 90’, Győry Kálmán 
városi mérnök 803, 26*. Szikszay Gyula

-..V
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koronát; Mórit* Bertalanná, N. N,, 
Bankó Miiiá yné, N, N M a t e r n y 
Lajosné, D r o p p a Emilné, C s i c s ó 
Lajosné, Nicht Jözsefné, Schwarz

ÍS97. szeptember 29.

in ó s Gábor né. Túró Imréná, 
a i Károlyne, E n g i Sándorné, 
e Ferenczné, N. N, W e i s z Sán

dorre, F u r m a u Lajosné, Tóth Gyü-

fürdötulajdonos 794,20 Jéna István birtokos 
790.23, Steinberger Gyula mérnök 774.90*.
Erber Vb mos kereskedő 757.63, jyocbfelder 
Jakab ügynök 751,70. dr. Sáentpály Benő or- 
vos735.02\ Benyáts Emil keresAredő 735 02 
Szabó Antal ügyvéd72l,40, dr. Kardos Sámuel 
ügyvéd 115.28*, Berger Henrik kereskedő 
713,53, dr. Kola János orsz. képvis- lő 799,10*,
Vecsey Viktor gyógyszerész 697 72*. Ssép 
József birtokos 697.35. Vágó Andor kereskedő 
696.80*, Jóna János 694.18, Molnár Mihály 
birtokos 609,71. Polgári József birrokos 683,24 í
ifj. Keriész István birtokos 697.63, Armósjláaé í —1 koronát, N"a"‘g vSándiTrné,Gsanda 
Bálint “gyved 6/b,8* . Kállai Sándor birtokos ; Jözsefné, N. N. 60—60 fillér, N. N 4(3 fillér
pl,:. lZ°ba!.~,Jr &>gy??féaS ,137,5 ;9-szesen ^gyült 120 korona 20 fillér. Ezen 
Imre »vvid fiőn««* kir0S 6'u -6°r , Szilágyi I összegből számlaszerint, 63 betű 75 kor. 60 
dő 650 69 r .el ’ "We f ^ *-***- ' í*11^ : 10 méter szalag 32 koroná, arany rojt 
fii« 62 á,«’te íj e.der™aDn M'baly kereskedő i / kor. í fillér, összeállítás 5 korona összesen 
Géz b,r „k,t r" Hró9U «Ve , Kr>0* Kereke*! 12° korona 64 fillér. A nemes lelkű adakozók
639 93 Kk fi P 3fu eS,e",eS‘ .Jon°03 bi^kos 1 fogadjak ez utón is a gyűjtő bizottság köszö- 
Emi" oií h o11 Rudolf birtokos 639.82, Mayer I netét. A gyűjtő bizottság nevében : U r i Mi- 
Em„ guzmalm, igazgató 639.18*, Harsánvi; h á 1 y n é és F a r k a s Istvánná
6260Si* 'póttagok Har«lath°r>i f ^t ÜgS?d í . * Jegynélküli vadászok. Szeptember

c* «
r,?Es&5V“ir,s
ís KtóíteíE-Jr *ä,

s^'Er»3lEöS-fE;"=;

hálovitsné; Szabó Sándorné, írttal és évi 6 írttal p!ó'íW»th„e* , • , 
Kovács Mihályné, Csáki Eszüké, kiadóhivatal Budapest Üllői ut y5kladás- / 
I i b a i Sándorné, Berger Henrikné, Pátria könyvnyomdában) mutatvánvszámn?' (a 
R e I s Lpotné, Varga ferenczné 2—2 denkinek inoven ó= La_....... T,.zainot min­denkinek ingyen és bérmen Ive"küldTV^' 

kesztőség a ki eziránt hozzá fordul.
Az 1848—49-iki Magyar Szabnád 

harcz Történe,e ez. illusztrál" műből t 5," 
jelent meg a 89. füzet, melyben a szer rt 
uracsa György a szabadságharc* történetének 
leírását bevégezvén, a kivégzésekre tér át — 
Ebben a füzetben az oki. 6-iki előtli vértant 
szomorú sorsát beszéli ei a nála megszokott 
érdekességgel. A nagy munka mint látjuk 
teljesen kész, csak az utolsó epizódok eLl 
szelése van hátra. A füzet képei ezek : fJon- 
Ved ,f°?lyok szállítása Haynau tintatartója 
melyből a halálos ítéletet megerősítette A ? 
aradi vértanuk börtöne. Gr. Batthyány k’ivéé- 

okl- 6'án' Batthyány holttestének 
átszállítása a ferenczrcndiek sírboltjába.

Előfizetési felhívás,
Franczia zászló alatt.

vagy :

meg külön a fegyveréit még keitől. Sok fog- 
Myot és tapsifülest kell addig titokban ledur- 
rantani, mig módjában van a czédulát kivál- 
am Ha aztan véletlenül előbb találjuk a 

csendőrök és más veszedelmes egyének rajta- 
csípni, az olyan baleset, mely minden puskás 
emberen megeshető ... A most megindult 
vadászKzezoiiban Hajdumegyében mar eddig

I Inhh ftluun 2 . I . . . .. , ... , f*tol a c end

gyógyszerész 562 82, Rozenthal Dániel kéres- 
ed" 5>919, Muraközy László gyógyszerész 

O‘H.24.. Szabó Mihály hentes 54281 Donogán 
István üzletvezető 542. Balogh Péter birtokos 
0.3-iOS. Komlóssy Mihály birtokos 529.26., V.
Szabó Miklós birtokos 527.33, Paksv Imre 
k99-->yZ^ Hervtth János birt .kos
0--./2, Kellner Karoly bérlő 513.93. vaun
A debretzeÄlgSÄSlm!^61686! -Ö-í (dyan P^kásV" jeleníeUek föl a c end'-

/FUÄU?

lel inegliivarnak. Tárgy : 1) Elnök választás. 2) ----------
25-ImvKX: Debreczen’ 18i,?-3Zep'- IRODALOM
vész *i A sertés™sz gyógyítása A S-;rté s- Bartha Miklós könyve. Karácsonyra a

• • LI) mely hazunk mezőgazdaságát már \ konyvpiaczon egy igen énekes mü ie1 k m«xr
mujd"HI" barom eve sújtja, a földinivc ésügyi : Hartha Miklós .Hangulatok“ ctimü kán!!8’r;lerte' a, Pm-oncitol^i Banba ebben "a kleben ”odahn^

- elleni oltóanyag halasára nézve vegyes jellegű dolgozatait hnes-jií*i i- ^r"zrTn*fTlelr alaU- az ™za« több kik" isLik8 Bartba elragadó 4erö1kE,f
eredni-I ve ./"l-- l!,Krlge/-e». A kisérletezes | *>jsok nagy le.kigyönyörüséggel gondolnak már vés':::, msmu,a,,a: ■■ ra> •«>« ™>y«^ ^.nek
Sekt., 1 250 d b ‘hl,, eg,esoége;i SCr'"" "ak e”rb müvei? A beavató.tak a g,k a 
111 drlt, vagyis 44 H 'ti- * 1". “ lul,0f.’ jgyűjteménybe beletekintettek megerősítik, hogy
leteken látszol-.,» , *'|1|'lfii,liu terű- j H írtba „Hangulatok czimil cziinü könyve t,- •-«, _ ....... .
di b lett beül v 1° el !°'0 ZSll"(!o ser|ösekbol JUHI i egnkc lesz a legértékesebb és legi.ecsecbb I ík/U ")li“ye,c kívántak. Mely foglalkozásaiba 
gvs ív- s ; ,’ek n elhullott Zf' ,lvh- ve - I szépirodalmi müveknek. Csak az i Z *' etl csínyéiért hogy kanonisálni
d b b e n o tol ,°?,yaraf°n ,falk4bó1 5tó f»'-tazmjával ó, szingazdag tollával lehet hu .........
vagytiEM ik mi;:; '„rt káü!', ,dr;- r iiir,,kl,eeaü 1d°i*°kat
sokból tehát az tűnik ki °ün»v t k'«vrleleze-,..Magyarország- szerkesztősége bírta reá 
fele S.riésvész kl- l,r'Ky I -i nmeto-, HUnit a k, végre a kérelemnek engedve

' "Hoanvagnak gjogyiió j összegyűjt,ítte legszebb szépirodalmi és vegyes
dogozatait és azok kiadási jogát a »Magyar 
országra, ruházta. A »Magyarország, első 

előfizetőinek kedveskedik a kitűnő 
munkával, a kilincs karácsonyi ajándék gya 
Haul fogja Birth könyvét ingyen inegkülder 
OS pedig úgy régi m ni újonnan belépő elöli■

iZ nagy tökélyre viitc

í 1 üzen, vizen, s minden poklon keresztül) 
czimii útleírása.

Testvéröcscse : Béla levelei, útleírása, s elbe­
szélése nyomán s sz »Egyetértés, napilap 

Útmutatása szerint összeállította :
Mihályi Imre.

Tisztelt közönség !
Az ujobb időkben alig van rá példa 

hogy magyar ember Béla öcsémhez hasonl 
kalandos életen szerencsésen keresztül ver­
gődhetett volna.

Ö ugyanis az 1890. év elején ellenálba. 
etlan kalandvágytól sarkalva, egy fillér úti­
költség s minden okmány nélkül gyalog • 
Horvátországon, Fiúmén, Trieszten, Karintbian 
Styrián és Suhweitzun keresztül Olaszországba 
dlanl. Ei annak egyik part vidékén le. s a 
tyrrbénin vi-sza, bebarangolta azt Sicilíával 
es Spanyolország egyrészevel együtt.

Ezen bolyongásai közben sze.iepelt mint 
kereskedőseged, asztaloslegény, jövendőmondó, 
pinezér, mülakato--, pezsgőgyári munkás, gyógy­
szertári laboráns, matróz, turista, csaposlegény 
színész, fürésígyán munkás, órassegéd, zárde-’ 
szo'ga, borkereskedő, gépészmérnök, mé-záro-, 
pék,szakács, tiikos rendőr, szabadságolt bersag- 
Iieri, gesztenyesütő, hordár, garaboncziás diák, 
czirkuszt művész, konsuli tisztviselő, bába, 
kénbanya munkás, iskola mester, leányszoktetü. 
uszvéehajcsár, bűvész, tolonez, jeruzsáletni 
zaiandok meassans, református legátus, kala- 
posseged, jegyszedő, utazó üaynök, gzümölcs- 
kereskedo, állatorvos, a szerint: a mint »

, , ' 'y"v,4‘ ’"‘.vauyugua'v KNÓövitő
ni nsa nincs es az egészséges serlest nem 

ÓVJ , meg a vésztől. Ezek folytan a fül,Imivé- 
lésugvi m mszter csupán a vérsavó oltásokká! 
eszközödén a kísérletezési, mivel ezen olló 
iiiiv.ig :i sertesvész ellen már számos esetben 
johalasu ak hizonyulf.

a

---- ------- hogy
fo&Jákk, az kétsrgtelen.

Spauy,1honhó! a tengeren, 
bírczetfséi/pn őt r^i*«r>L-i......u

vetkőz,, Sow .^D t V‘"‘Ük “ kö" I ^ ° “ü kü ö“ -egre'n'Ätö

dalegylet, része,;, ajándékoLu’ j
•Rejtelmes Világ, czim alat- u, heti 

ap lrulult a fővárosban báró Mikos

készítéséi az 
lelkii adakozók 
s z a y (iyulánc 
Janosné 10 kor

alább megnevezett nemes* 
('■tték lehetővé .Szik 

10 korona, Horváth 
ná', M e (1 v e Kálmánná,

K ii r 1 á n (lyuláné 6-6 koronát, L i s s 
A.onne, ozv. 11 e g y i Mihályné, Mark
En Irene 1. e n g y e I Imréné, U r , Mi-
;Vr’ ,, |‘ r,k a s Istvanne, S i m k o -
k /, cU"e’,A s z a I ó s Lajosné, Hor 
K a y Lajosné 4 - ’ ' ■
Jözsefné, Hr. L e
Jözsefné, R a i ei Lajosné, P r i v
Jezsefm-, V a s t „ g b Istvánné, K

Sándorné, Benedek Jánusné, M I lap "ke'dé

János szerke-ztésébon. Az uj lap a ma-var 
országi spiruistuk közlönye, de kriuk;,Ura­
nia mini l a nem spriritiszták is élvezettel 
olvashatják megkapván érdekes es a képze- 
18 et lxKa'u czikkeit. A Rejtelmes Világ mint 
programtnjában Ígéri nem azért indult hogy 
tev Intel terjeszszen, hanem épen ellenkezőleg/é'nTu-vuÍáí/ / ° f ,y|aZ 8"8aörzés es'^män^ 

g " P"“1' " ' hJSL1“*!!. ”•««,8E »"«rtis munkatársa, közt
ű?r&rU3 1,3 liz,kua lanar« «Aval a materi- 

> laliszlikus irány számos képviselője is van. A
papiroson jelenik meg, van évi 10

- -o-----, s a inoeacoi
rczegsegen át, Grankhoubá jut.-,,, Nizza 

valósában beadott a gyarmathóditó franczia 
légionáriusok önkéntes csapatába, melynek fé­
lelmetes hírneve messze megelőzi azt. A legi- 
onariés pardont nem kér, nem kap, de 
newi is án.

Marseille városából előbb Oranba. önné: 
pedig Eidi-bel-Abessba Algiernek egv arab 
varosába internáltaloti, a hol katonai kiké- 
pezteloset nyerte, s különösen a lövészetben

Innét mint tijoncz a china-japáni hábo­
rú megfigyelő hantestei Formosa szigete alá 
vezényeltetek, továbbá részi vett a Dahomey 
e leni oxpeditiodan, s az algériai saharai nép- 
turzsek efieni harcokban. Neinkülömben küz­
dött a Biatn és Tonking ellen vitt hadjereg- 

en s átszeuvedle a Madagaskar vérengző 
íaujarat retiénetes borzalmait s verekedett a 
vad nigriiiaiak és Tonaregekkel, Kivezény-.'i- 
tetett számtalan ar b zendülés leveretésébez; 
s 4.1 kisebb nagzobb ütközetben vitézül har- 
czolva, ezüst hadiérmet s franczia állami! 
polgári jogot nyert mint egyszer- 
kozviléz, 15 ’

E szakadatlan harezok c keserves vi- 
szgntagságok jellemzésére el -gendő fele nli-
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lenem azt, hogy a légió étrangér harmadik 
századának vele együtt sorozott, a löldgömb 
minden részéből összeverődött 155 válogatott 
legényéből a kiszolgált öt év letelte után csak 
hatodmagával tért vissza életben. Többi baj- 
társát elragadták az Európában hírből is alig 
ismert betegségek, a sárgaláz, pestis, a rette 
netes nyomor s a folytonos csatározások 
emberirtó démonai.

Ezen, a haza kebléről a Sorsharag által 
leszakított liarczosnak egykori vasidegzete, 
vigkedéje s medveereje feláldozásával szerzett’ 
borzalmas tapasztalatok megörökítését czélozza 
a hirdetett terjedelmes útleírás a mely az 
alább felsorrlt 100 fejezetben tárgyalja az 
átélt szenvedéseket s az átélt tapaszlahtoka1. 
S akik a néprajzi, utleirási s történelmi dol­
gokat kedvelik, sokat tanulhatnak e műből s 
mindenesetre élveze es órákat szerezhetnek 
maguknak.'

A figyelmes gondossággal ízléssel kidol­
gozott zordon és bajos részietekben egyaránt 
bővelkedő fejezetek a következők ‘

1. Mihályi Béla rövid életleirása gyej - 
mekkori duhajkodás.ti leküzphetlen vándgrlási 
ösztöne törökországi kirándulása.

2. Útlevél és pénznélkülí kiszökése 
külföldre.

3. Bolyengásni Horvátországban. Háro 
nap a Karszt hegység delniczei hegyszakadé- 
kanak tíz öles hórétegében.

4. Fiumei szenvedései a szénrakodó 
dockokhan.

5. Stvriai barangolása s élményem Stájer 
nép jellemzésével.

6. Schweitzi kelandjaí, ottani érdekes 
dolgok ismertetése,

7. Olaszországban! gyalogolása 192 
városon keresztül, a nevezetesb városoj 

épületek népszokások s társadalom rövid ui| 
oldulróli ismertelé-ével'

8. Velenczei, nápolyi, miranói, ortonai, 
s tránii tréfás kalandjai.

9. Vogeraiak m gemlékezése a három 
magyar huszárról.

10. Finikulai boszorkányok.
11. . Szent ereklyékkel! knfárkodás

az olasz nép bígottsága álszen-Lorettóban 
teskcdése.

12, Piaczenzai, Gorgo-san dominói s ka- 
séria i keserves élemények,

13. Brigantikkaii küzdelem az Abruz- 
mely alkalommal hű czimnorúj.itzokban, 

evesz ti. 
14.

módjuk
Az olasz zenei képzettsége ; élet 
szeretkezésük ; rokonszenvük a 

Garibaldi és Kossuthmagyarok iránt, 
czultus.

15. Sicziliai bara ogo.ások : szökés a 
csendőrlak tanyából, palermói kalandjai.

16. Menekülés egy angol hajón Bar- 
czellonába ; bolyongásai Spanyolországban.

17. Ölvén napig a Spanyol nép söpredé­
ke közölt. Orgyilkosság és meregkeverés a spa­
nyoloknál. Kevélységük, s lustaságuk miatti 
nyomoruk : rövid jellemzésük.

18. Frankhonbai vitorlázása, s Monaken 
keresztüli megérkezése, s élményei. A franczia 
nép nj oldalról! ismertetése.

19. Nizzában! felvétele a légionáriusok 
közzé, mely alkalommal áz ölet letartóztató 
rendőrt a katonai őrségre vonszolja.

20. Oran, és Sidt- Bel-Abbesba való 
internálasa, katonai ki képeztetése: jártasságú 
a lövészetben.

21. Abbcsben Bollard generális előtt, ki 
a csapattestet inspicziálja, a tamarindafa ko­
ronájáról teljes fegyverzetben jelentkezik ami 
ért 30 napi »lyukat» kap,

22. A légió elranger ismertetése, alkai- 
meztatása, szervezete, s viszonya a többi 
csapatokhoz : a Francziák egyébb gyarmat- 
csapatai.

23. A légió régebbi főbb hadjáratai, zász­
lója, jellemvonások oroszlán! bátorságáról.

24. Kaszárnya! élei a légiónál, gyógyke­
zeltetés : vasfegyelem.

25. Vérlázitó emberkinzás a kényszer- 
munkára Ítélt katonák között (Travaux.)

26 Dominique vérszopó spanyol foglár, 
rémtéttei a rabságra kárhoztatott lógiónariusok 
közölt: fclkonczoliatása ezek baj társai által.

27. Táboroz s a Saharában a légiónak 
készakarvai sanyargattatása, a megvaditása a 
hadjárat élőit: szökési kísérletek.

28. Tábori jelzés a sivatagban gyűjtő 
lencsék s villanyosságai éjjeli rémlátományok.

29. Arab falvak a föld aatt: trogblodita 
élet a nomádoknál : délibáb a Saharán.

30. A pusztalakó beduin szabadság szere­
tette, vallásosága vitézsége rokonvonásai a 
magyarokéval: főnökei.

31. El Ghazar-ben-Issim, a 107 éves mór 
jövendőmondó.

32. Arak-mór népszokások, temetés, 
lakzi, ünnepélyek, lovasaik ügyessége, lovaik 
kitartása. Ló és állattenyésztés, a pusztában ; 
a matraque.

33. Mokthar Belkassem-ben Mohamed 
a csillagszemü kigyószeliditő; a kigyószelidités 
titka.

34. Karavánok kereskedése, ezek ultal- 
maztatása a legionárisuk által ütközetek a 
rabló beduinokkal : elfogott martalóc/.ok kivé­
telese,

35. A teve, mint a sivatag hajója, a vele 
való bánásmód, póstatevék betanítása, gyor­
saságuk.

36. Franczia adórendszer az oásisokban' 
Adófizetés megtagadása a mórok által, kiket a 
légió fékez meg.

37. Sáskajárás az oásisokon, irtásuk a 
légió segélzével. a Sirocco és Sá tinin pusztításai.

38. Zendülés az arabok »özött. Sidi-B-d- 
Abbes éjjeli megrohantatása 40006 beduin, 
dágurtba egykori hőseinek utódai által. Ibn- 
Ben- Hiscuyár az arab Tyrtaeus.

39. Titánok harcza a Góg és Magóg 
hadai ellen. A légionárisuk meglepetése, zász­
lójuk veszélyben ; halálmegvető hősiességük, s 
elhullásuk a zászló alatt ! véres győzelmük.

40. Algiriai zsidónők szépsége, a zsidók 
gazdasága, az arabok és spanyolok ellenszenve 
irányukban, lázadás a zsidók ellen, ennek a 
légió általi leveretése.

41. Menetelés! gyakorlatok a sivatagban 
s ezeknek borzalmai ; küzdelmek a sakál, hy­
ena. leopard, blúz és mérges kígyókkal : viz 
és élelem hiány.

42. Száztizennégy nap a Sahara homok­
ján ; katonák eltemetése a pasztában. Ember­
irtás czél nélkül: a légió fele elvész.

43. Dahomey elleni hadjárat. Küzdelem 
az ősterméazcí. elemi csapások, oroszlánokkal 
melyek az őrszemeket háborgatják. Dáhomita 
amazőnok.

44. Dahomey bevétele : ezalkalommal a 
lováról lelőtt Fourax czmmandans előtt golyó­
záporban tiszteleg a légió s a haldoklót a mé­
szárlásból kiragadja.

(Vége köv.)

CSARNOK.
A prágai ghettoból.

— Kohn S. zsidó tuvtéuetei. —
Fordította : ifj. M o r i c z Pál

Egyedül jogosított magyar fordítás
Dávid Leb Magdeburger.

- -Elbeszélés az elmúlt század utolsó negyedéből. —
00.

3.
— Én természetesen, magyarázott tovább 

a primator, bebizonyítottam a helytartónak, 
hogy kívánságát a legjobb akarat mellett is le­
hetetlen volna megvalósítani, sőt nyíltan, vilá­
gosan még azt is megmondtam neki, hogy én 
magam részéről különben is ellene leszek c 
tervnek, mignont végül meggyőződött terve ki­
vihetetlenségéről s mint magától értetődik, 
elejtette o balgaságot.

— Aztán miden elváltak, nem volt na­
gyon ingerült V tudakolta Austerlitz,

— Süt ellenkezőleg, nagyon is jó kedve
volt.

— Hogyan "? szólt Sockeles.
— Ha megígérik, hogy nem adják tovább,

akkor megmagyarázom. A helytartó még egy 
magán ügyben is kikérte a segítségemet. A 
gróf sógora, a feleségének a legifjabb ücscse, 
és kedvencze, a fiatal Gyula gróf valami pom­
pás ördögi gyerek, mindig tízszer annyit költ, 
mint ép ami költeni valója volna s mindig nya­
kig úszik az adósságban, mert ott kölcsönöz, 
ahol ép kap. Úgy hogy a ficzkó folyton evicz- 
kél a kellemetlenségekben. Egyszer már a nagy­
bátyja, Lodebour gróf, az egykori helytartó, 
k i 11 z e t t e az adósságait, ■— majd félév 
előtt a gubernátoráé még egy ősi ékszerét is 
eladta, csakhogy öcsikéjét kisegítse a páczból. 
Végül midén már nem tudtak vele mit tenni, 
szabadságoltatták, a szavoyai dragonvosoknál 
hadnagy s elküldték Vclcnczóbc. Hanoin most 
kerültek még igazán csöbörből vederbe, mert a 
velenczei korhely társaságok még azt is meg- 
rontották a fiatal grófban a mi még kevés jó 
volt benne. És most a fiatal ur bent ül a ve­
lenczei adósok börtönében, onnét irkálja nő­
véréhez a legsiralmasabb leveleket. Hol a vízbe 
akar ugrani, majd a pisztolyt emlegeti, vagy 
pedig a börtön falán akarja szétlocscsantani 
fejét ! És ujjy látszik, az adósságai sem valami 
rendes fajták, hanem becsületbeli tartozások, 
miktől minden áron szabadulnia kell, röviden 
a grófné asszony annyit rimánkodott férjének, 
hogy a gróf; mint monda, most utoljára hajlandó 
még egyszer sógorát, Gyula grófot gonosz hely­
zetéből kisegitni. Amely czélból ötezer dukatra 
volna szüksége, holott csupán ez idő szerint 
háromezer da-iab arany felett rendelkezik. — 
Azután o pénzt sem a könnyelmű sógorának 
nem akarja küldeni, som hitelezőknek, mivel 
iigv hiszi, hogy o követelések legnagyobb része 
jogtalan s igazolatlan. És mivel nekem Ve- 
lenczébcn is van összeköttetésem, ez ügyben 
a legkellemesebben és legblztosabban kisegíthe­
tem a grófot. Úgy hogy még Írok Vclenczébc 
X. M. Parento-hez, megígértem. A gróf szívből 
köszönte szívességemet s biztosított minden le­
hető viszontszolgálatról.

Zehnthomer Dávid belépett s jelentette, 
hogy Magdeburger Dávid az előszobában vá­
rakozik.

— Bocsássa be !
—• De tulajdonképen mit is akar vele ? 

kérdezte Scekelos.
— Én ugv hiszem, hogy a gróf magától 

nem jött volna oly őrült gondolatra, hogy e 
buta ügynököt ajánlja oly magas főhivatalba, 
hanoin valószínű Magdeburger maga sürgette 
a grófnál azt. Mert a gróf előttem nyilvánította, 
hogy rendkívül nagyra becsüli Magdeburger! »

I hogy egészen biztos ez ember rendkívüli bocsüle- 
í tossógéröl. Valószínű tehát, hogy o hóbortos ficzko 
í maga ajánlkozott a grófnál. De mivel nem 
I vagyok egész bizonyos benne, azért hivattam 
Magdoburgcrt, mert tisztán akarok látni ebben 

ía dologban. Az ilyen cgyiigyii ember, bárha 
szinbeesülotes is. ép ostobasága miatt igen 
veszélyes lobot, ha befolyáshoz jutott. A inniszo 
Leltemé ! Még most is kaczagok, ha reá gon­
dolok. A télen a kisoldalra kocsiztam át s 
megtaláltam az én kedves zsidómat, rendőrök 
kisérik s nagy ember tömeg szalad utána az 
utczán. Megállítom az őrséget, kérdezem, hogy 
mi járatban vannak s mondják, hogy ez az 
ember pénzt fizetett a rendőri kíséretért, hogy 
öt, mivel nagyobb összeg pénzt bíztak reá, fé­
nyes nappal a kisoldalra igyekezvén, a rendőrök 
őrizzék meg. No, ez már mégis csak rém 
bolond ember !

Folyt köv.



Női czipő Ill minőség 
» » 11 prima

> » kcztyii bőr
» félczipő 1 Irt 60, 1

Férfi czipő 111 minőség
* » íi >
» » 1 >

Legfinomabb »
Fiú és leányka hegymászó 
Bergsteiger 1 Irt 1.30, 1.50,
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Bámulatos olcsó árban
beszerezhető

Ifj. Kovács S.
czégnél

Kossuth utcza I-sö tkpénzíár épület.
párja 2 fit 25

> 2 írt 50
> 2 fit 75
» 3 írt 30

frl 75, 2 frt.

A Bika szálloda mellett.

Katz Hermann
férfi-, fiú- és gyermek-ruha raktára Debreczenben,

Alapittatott 1880. évben.

A jelenlegi hűvös őszi idény beálltéval bátorkodom a I. ez. közönség­
nek óriási nagy raktáramon készletben levő férfi, fin s gyermek-öltönyeimet 
a következő árak mellett ajánlani:

80

2.50 páronként.

Csődtömegtől megvett és kimaradt
vászon és schiffon áruk
EW* íél árban,

valamint
férfi.

also nadrágok, gallér, manchetták, nyak­
kendők. zsebkendők

férfi és fiú kalapok
(valódi Pichler féle)

harisnyák, keztyiik, esöcrnyók, ntibőröndők,

MC" illatszerek ■^386®
stb. igen előnyösen beszerezhetők a

fenti czégnél

1000 drb. gyermek costüm 3 — 10 évesig 2—8 frtig
1000 . fin öltöny 4—15 .
500 . fiú s gyermek köpeny 3—15 évesig 4—15 »

1000 . magános pantallón s csizma nadrág 2—8 >
2000 . férfi öltöny a legújabb divat chewiott,

kamgarn, Zsolni.i Loden 8—25 »
1200 . röv d téli kabát, lödön, chewiott és

mandarin 4—15 .
600 . hosszú téli kabát és Ulster többféle

divatos színekben 9-40 .
Elegáns Jaquet vagy Ferencz József öltönyök 15—35 .

Különösen felhívom a n. é. közönség b figyelmét arra, hogy készle­
temet legnagyobb részben saját felügyeletem alatt helyben a legjobb szabók 
által készíttetem.

A Bika szálloda mellett.

Millenniumi kiállításon kitüntetve „J ó munkáért“
_€_____ z

NYÁRI JÓZSEF és FIAI
Budapest,

VI. Podmaniczky-ulcza 45.
Debreczen,

Nagytemplom előtti tér, kereskedelmi 
akadémia mellett.

HOFFMANN és KRONOVITZ
Festésre és vegyimosásra

könyvnyomdájában

DEBRECZEN, főpiacz, a föpostával szemben
mindenfóle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁN Y03C

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók •
100 Ív Árverési jegyzőkönyv 1 - ' .
fim .. 200 |i|.l Árverési hirdetmény _
100 .. 200 .. Rendelvény - __ '{ "
too ., Biztosilási Végrehajtási jegyzőkönyv - 70 "
UH) .. Kieléfrilési vrtgreha tási jciíwökönvv — '-n
J(H) ,, 200 pld Nem szorgalmazás — — __ 7,, "
lü() ,, 400 ., Kézbesítési ív _ _ "
H50 „ 200 „ Igény felhívás — - ]_ Xjj »'
loo Végrehajtási jegyzőkönyv nn "
lOO 200 pld Kr'esitvény haszon bériéiről 7,1 "
100 .. 200 Krtesilvény _ ... 7^ "

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el

felvállalnak , I.«jntá=y„rabb áron mindenféle szi,.ehagyott férfi-, „üt- ás 8ye,mekmhákat 
csipkét, szőnyegeket és bútorszöveteket, Walm.-kík.t, kezlyüket és mmdanféle füg.’

gtinyöket stb.
NBl töltettek egészben és felbontva festetnek.
Férfi ruhák egészben festetnek.

FVdfsünk ZnLr "SZ Í,Va ,mindenféle rulia Részben felbont.«., állapotban 

szerint módúra, —
Gyászra szánt ruhák haladéktalanul festetnek feketére.

Gyár : Tiszafüred
Gyöngyös,Nagyvárad,

főnt, Orsóiya-zúrda mellett. Eger,
r> •••az.a v , Főlér- Dobó-tér.
Gyujtótelepek az ország több részében,

Koczkazott, egyvonalas és sima
levélpapírok:

a következő olcsó árszámitás mellett kapható 
... ..... . 1000 pld.
könnyű levélpapír czégnyomással Íves 3 frt - kr,

6

erős oktáv ,, ,, 1
merített „ 1 1
merített erős levélpapír oktáv 
könnyű sima fehér I vélpspir - zégn'yo-"
.... . mással 1 íves

erősebb sima feliér levélpapír ezógnyo- 
mással IV-1 ív s 

erős sima fehér levélpapír ezégnyomás-

gen erős sima fehér levélpapír ezégnyo”

Körleveleket, számlákat'.! u.'.ód"« e)?yéb ko 
reskedelmt es magan nyomtatványokat hasonló 

olrsó arak mellett szállít un Ir.

50

50

Az általam leggondosabban össze­
állított, tekintélyes orvosok állal aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SOSBORSZESZ
mely már eddig is igen nagy eller- 
jedtségnek örvend, kapható minden 
lüszerüzlctben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy 
üvegnek 90 krajezar.

VidcJci megrendelések pontosan tcl- 
esitt étnek.

Használati ntasitússal ellátott kony- 
veoske minden “végből ingyen adatik

Tóth Béla

Nyomatott Hoffmann és Króm viU könyvnyomdájában Debrecenben, főpostával
tiZvilibtiti.

v, ‘ ■*<■fi.«.«'.;:y.-

v.
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A Bika szálloda m
ellett


